



Глава VIII

В середине III ст. н.э. военное могущество сарматов было ослаблено готами — племенами восточных германцев, а в IV ст. — гуннами. Скифскому периоду в степях Северного Причерноморья соответствует время существования греческих городов-колоний (полисов). Греческая колонизация (организация поселений за пределами своей страны) была предопределена относительным перенаселением материковой и островной Греции, усилением имущественного неравенства, обезземеливанием значительной части мелких крестьян, заострением социальной борьбы в греческих городах. Все это приводило к эмиграции греков в другие регионы, в том числе на побережье Черного моря и в Крым.

Самыми известными греческими поселениями были Тира (в устье Днестра), Ольвия (на Бузском Лимане, неподалеку от современного Николаева), Херсонес (в юго-западной части Крыма, вблизи современного Севастополя), Феодосия и тому подобное. Греческие города-колонии были рабовладельческими республиками (аристократическими или демократическими). В конце V ст. до н.э. возникло Боспорское царство — монархия, — столицей которого был город Пантикапей (на месте современной Керчи).

В античных государствах значительное развитие приобрели земледелие, которое дополнялось виноградарством и садоводством, ремесло, торговля, архитектура, искусство. Скотоводством греки почти не занимались, поскольку имели животные продукты от кочевников — скифов и сарматов, с которыми вели торговлю. Из территории современной Украины греки вывозили прежде всего хлеб, а также рабов, вино, соль.

С III ст. н.э. начался общий кризис античного общества (труд рабов стал невыгодным, значительно уменьшились объемы внутренней и внешней торговли). Кроме того, смертельного удара полисам нанесли нападения готов и гуннов.

Существование в течение тысячелетия в Северном Причерноморье и Крыму античной цивилизации имело большое значение. Она способствовала развитию экономики, общественных отношений и культуры местных племен, что убистряло в них процесс расписания первобытного строя. Связи с греками на длительное время определили южное направление славянской цивилизации, что в более поздние времена способствовало тесным связям Киевской Руси и наследницы греческой культуры — Византии.

Конец